

文明村镇 CUNZHEN
WENMING

兴文明之风 聚振兴之力

——潞州区新民村创建“全国文明村镇”小记

本报记者 郜盼

辖区道路干净整洁,居住环境改造一新,交通秩序井然有序,热情服务的新时代文明实践志愿者随处可见……这一幕幕美好和谐的景象,诠释着潞州区新民村的文明内涵,传递着发展温度。

潞州区新民村隶属长治市潞州区东街街道办事处,是典型的城中村,辖区总面积1.55平方公里,现有居民1100多户。多年来,新民村集体资产管理委员会注重将创建文明村与新农村建设相结合,紧紧围绕“改善民生、促进民和、确保民安”目标,统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,切实推进精神文明建设和社会各项事业的协调发展,实现经济社会又好又快发展。

文明花开,芬芳满新民。近年来,新民村荣获全国文明村、山西省集体经济发展“十佳村”、山西省文明和谐村、山西省爱国卫生先进单位、山西省省级卫生村、卫生城市优秀村、长治市文明村、长治市乡镇企业特色示范区等称号。

谋篇布局 精准落子

物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

随着经济转型发展工作的不断深入,新民集资委加快产业调整结构,围绕村民对美好生活的向往,结合本村实际,充分利用城中村的便利优势,大力发展第三产业,推进民生项目建设,村民收入和村集体经济收入逐年增加,先后建起了万博装饰广场、龙盛装饰城、新民瓜果蔬菜批发市场等5个年产值在7000万元以上的大市场,投资6000万元建立了占地面积近10万平方米的新民装饰城,为老百姓找到了致富门路,辐射带动周边区域经济发展,为全区经济建设作出重要贡献。

与此同时,新民集资委积极引导村民转变就业观念,鼓励村民自谋出路办厂、开旅馆、搞个体运输、发展蔬菜大棚、创办农户公司。据不完全统计,现全村从事第三产业人数已占全部劳动力的96%,村民的就业观念进一步转变,收入不断增加。除此之外,还为村



村民在新民文体广场做健康操,丰富文化生活。

民制定了职业技能资助办法,开展农民技能培训,采取订单培训、上门培训、创业培训等形式,在大棚种植、企业创办、厨师、美容美发、计算机等方面让村民掌握一技之长,目前全村劳动力实现100%就业。

以项目建设带动集体经济壮大,新民村千方百计增加村民收入,坚持物质文明和精神文明相互协调,促进物质全面丰富和人的全面发展。

常态长效 为民惠民

文明创建不是一阵风,事后任凭雨打风吹去。乡村治理好不好,村民最有发言权。

内外兼修,标本兼治。新民村加快基础设施建设,持续改善和提升人居环境。投资600万元为村子硬化道路、通水、通电、通照明,住宅小区配备清扫员、保洁员,对街巷路面日常维护、环境卫生清扫保洁、公共设施管理使用、花草树木栽培养护实现专人专管,为村民创造更加舒适、清洁、美观的生活环境;投资30余万元新建了新民文体活动广场,为群众开展业余文化体育活动创造了优质条件,进一步推动文化体育事业健康发展;借助“煤改气”工程实施,广大村民用上了更为便捷的天然气,环境保护取得实效,目前全村实现集中供暖,在住宅小区实现了垃圾上门收集。

文明创建不是单向发力,需要双向而行。

由于地理位置的特殊性,新民村外来人口流动性大。针对村民关注的社会治安问题,新民集资委采取组建治调组、治安队、普法小组、平安志愿服务队等措施,加强基层组织网络建设,在社会治安综合治理上连续多年实现无重大违法犯罪案件发生、无重大安全事故、无集体越级上访事件的“三无”成果。

公共服务关乎民生,连接民心,民心因创建而凝聚。

从建立教育、医疗、养老等各项保障制度出发,新民集资委制定和落实各项惠民政策,健全基本公共服务体系,不断提高村民生活质量和幸福指数。

全村适龄儿童能就近上学接受免费义务教育,村里考上大学的学生,每人每年会得到不同金额的资助;村民全部参加了农村合作医疗保险,费用由村集体统一支付,积极帮助重病患者联系康复医院进行治疗,制定了大病救助实施办法;建立了老年人生活补助金制度,在一定程度上解决了老年人的养老问题,多项福利政策惠及村民。

一系列惠民政策的实施,让公共秩序经得起“细评”、环境卫生经得起“细看”、基础设施经得起“细查”、文明实践经得起“细问”、惠民政策经得起“细琢”,让文明创建“由表及里”,真正惠及百姓。

扮靓面子 做厚里子

注重“面子”,更注重“里子”,新民村狠抓思想道德建设,倡树文明新风。

文明村镇人民建,文明行为处处见。“一起来做追‘光’者”的文明餐桌、“听长治方言为家乡文明代言”的文明旅游、“文明随手拍”的文明出行、“百姓连麦”的文明村镇……村民们在耳濡目染中提高了文明意识,为创建工作贡献力量,时代新风扑面而来。

兴文明之风,聚振兴之力。近年来,新民村在住宅小区设置了长达80米的文化长廊,集中向村民展示中华优秀传统文化。制定了《村规民约》发放到各家各户,要求村民认真学习、遵照执行,并将星级文明户荣誉牌挂在农户门上,在规范村民言行举止的同时,引导广大村民争做文明新民人。通过印发宣传资料、入户讲解、开展宣讲会等方式,广泛宣传《新时代公民道德建设实施纲要》,使之家喻户晓。建立“农家书屋”,让村民不出村享受文化大餐。精心举办“文明家庭”“道德模范”“好媳妇”等系列评选活动,村民在自我教育、自我评价中享受到精神文明建设的成果,调动起广大村民参与文明村建设的积极性和主动性。倡导科学、健康、文明的生活方式,移风易俗、革除陋习共识基本形成,红白理事会、道德评议会、人民调解委员会等群众自治组织健全,作用得到充分发挥,制定了《殡葬改革实施办法》,倡导文明节俭办丧事,婚丧事无大操大办现象。村风民俗健康向上,呈现出邻里团结、家庭和睦、敬老爱幼的良好社会风气。

“通过创建全国文明村镇,让村风更文明,生活更美好,人民更幸福。我们努力把一个个问题解决好、一个个环节抓到位,积小胜为大胜、以量变促质变,提升治理的温度、精度和效能。”新民集资委相关负责人表示,今后,全村将抢抓发展机遇,狠抓经济发展,着力改善民生,努力推动经济社会各项事业实现新突破,让文明和谐之风在新民村结出丰硕果实,让村民乐享幸福生活。

他山之石 ZHISHI

TASHAN

四川:“天府好家规好家风”巡回宣讲“声”入人心

弘扬好家规,传承好家训。近日,由中共四川省委宣传部、四川省纪委监委主办的“天府好家规、好家风”巡回宣讲活动启动仪式在成都举行。启动仪式包含爱岗敬业、求学上进、崇德尚廉、忠诚爱国四个篇章,以文艺汇演的形式,讲述好家规、好家风背后的故事,传递先进典型和睦治家的心得。

情景剧《接过父亲的“粮心”》,演绎了巴中市通江县铁佛粮油管理站粮油保管员蒲丽蓉的责任与担当;《做一束温暖而有力量光》讲述了第二届“天

府好家规”叶氏家族家规家风的传承故事;集体朗诵《花萼永开》生动地讲述了“草鞋书记”周永开的故事;第二届“天府好家规”降巴克珠家庭代表金武鲜以一名妻子的视角带领大家认识了“雪域雄鹰”降巴克珠。

……

“故事和讲述都很动人,现场能感受到他们的赤诚,也深刻领悟到好家规的强大力量。”现场观众李林说,听完好家规背后的故事,他回忆起了家族长辈曾经的教诲,是非常宝贵的财富。

好家规、好家风重在践行和传承。近年来,四川省委高度重视,出台进一步加强家庭家教家风建设的意见,组织开展“好家规、好家训、好家风”征集评选展播、“奋进新征程·共筑家国梦——家家家教巡讲巡展”等活动,拍摄电影《周永开》,出版《中国有三苏 三苏家家教》系列丛书,社会主义家庭文明新风尚在巴蜀大地日益形成,四川正掀起立家规传家训树家风的热潮。

依托前两届“天府好家规”征集评选成果,本次巡回宣讲活动将深入挖

掘、提炼打磨好家规背后的故事,重点选取兼具故事性和典型性的家庭及家族代表,组建天府好家规好家风宣讲团走进各市州,不断擦亮四川好风传家文化品牌,凝聚家风建设的强大合力。

四川省委宣传部有关负责人表示,要以此次活动为契机,挖掘全省家家教历史脉络和深厚底蕴,积极建设家庭文化,深入宣传家庭美德,着力培育良好家风,让家风的力量在新时代焕发更加耀眼的光彩。

(中国文明网)